



新竹縣議會第18屆第5次定期會

縣長施政報告 (簡報)

綠能光電

生技醫療

希望
亮麗科技城

文化創意

觀光旅遊

精緻農業

報告人：縣長 邱鏡淳

中華民國106年4月28日

臺灣客家山歌賽

寶山打中午文化季
湖口行春宴

新埔花燈迎天穿

客家桐花祭

全國義民祭

國際花鼓藝術節



新竹縣政府入口網Logo介紹

設計理念

新竹的「竹」字，為兩個並肩而行、展開雙臂、向上飛躍的人形

1. 「竹」字：代表新竹縣
2. 兩色人形「並肩而行」：代表新竹縣是科技與文化並重發展的台灣模範縣市。
3. 兩色人形「向上飛躍」：代表新竹縣在提升觀光文化與科技產業的發展下，縣民對於未來充滿希望。
4. 色彩以客家花布為配色概念，花布色彩鮮豔，亦代表新竹縣文化活力且多元化之特性。
5. 兩色人形其色彩造型融合了人文科技，向上飛躍之姿態彰顯出文化與科技不斷延伸之企圖心；飛躍人形所象徵新「竹」形象，創意十足，呈現新竹縣科技城人文面的希望與關懷。



新竹縣議會第18屆第5次定期會

縣長施政報告

新竹縣 縣長 邱鏡淳
106年4月28日



簡報大綱

1

浪漫竹縣 好客藝遊

2

便捷路網 低碳環境

3

產業創新 鏈結全球

4

均衡教育 安心家園

5

新竹縣前瞻基礎建設計畫

浪漫竹縣 好客藝遊

希望
亮麗科技城

3

打造浪漫台三線

● 建置3座地景藝術茶屋

國際藝術家林舜龍與竹編藝術家范承宗分別以本地自然素材創作出峨眉鄉「油桐花籽」、寶山鄉「種子星球」以及芎林鄉「旁邊」茶屋

● 跨域整合計畫

與桃竹竹苗區域治理平臺夥伴，共同規劃開發「台灣好行」新路線，串聯桃園市「兩蔣園區」至本縣「張學良文化園區」，另規劃辦理國際客家文化博覽會

● 魅力活動

辦理浪漫台三線藝術季、竹東如松藝術大道、客家桐花祭及輕旅行等活動，帶動週邊產業繁榮

● 本案已納入行政院前瞻基礎建設計畫



4



一線九驛－台灣漫畫夢工場

● 竹東動漫園區

- 融合動漫、客家、鐵道元素打造全台首座動漫園區
- **西側園區** - 未來將加強產學合作，並結合竹東風情小鎮計畫，強化內灣線動漫觀光軸帶
- **東側園區** - 106年3月6日駐村藝術家聯合發表「老樹屋藝想」戶外大型作品，同時邀請知名漫畫家阿推老師創作全新漫畫《風竹城》行銷本縣動漫文創產業；東側園區未來將以文創藝術村為主題，委外經營，改造為旅宿基地和文創產業平台



106/3/6 竹東動漫園區駐村藝術家作品－「老樹屋藝想」

● 愛情合興車站

106年西洋情人節前夕，與業者共同推出愛情相關活動及商品協助業者開拓商機，促進產業加值

● 內灣動漫園區

- **水月灣仙境** - 以「動漫元素」為主題打造餐飲複合式園區，已於105年10月底對外營運
- **內灣國小 劉興欽漫畫教育館** - 於106年3月21日揭牌，期望將漫畫大師劉興欽的一生創作及發明傳承流世，並為內灣國小與漫畫大師搭建良好平台，也讓漫畫藝術教育在本縣能夠永續推廣



106/3/21 劉興欽漫畫教育館揭牌



5



文化資產

● 歷史現場—竹北六家水圳文化景觀再現計畫

• 保留自清代開鑿的東興圳及其支圳沿線歷史人文，作為文化資產體驗、藝術駐村、地方影像展示及客家音樂創作展演平台，刻正積極爭取文化部與客家委員會專案計畫資源

• **本案已納入行政院前瞻基礎建設計畫**

● 新埔宗祠博物館（三街六巷九宗祠）聯營策動計畫

• 「新埔宗祠博物館」105年9月14日開館，陸續進行博物館營運活化、街區景觀風貌、老店改造及各家廟修復工程

• **本案已納入行政院前瞻基礎建設計畫**

● 打造關西文創街

• 為扶植文創產業，整頓關西鎮石店尾老街，103年迄今已完成10間老店空間改造，並媒合文創業者入駐營業。105年11月26日辦理「關西老屋時尚週 - 老屋·新味」成果發表會

• **本案106年再度獲文化部補助250萬元**

● 「北埔姜阿新洋樓修復再利用工程」

• 預計107年3月完工，將以「姜阿新紀念館」之方式呈現；另各項文化資產保存維護及修復再利用計畫亦持續進行

• **本案已納入行政院前瞻基礎建設計畫**

● 新竹縣志續修

預計 106 年 5 月 31 日前，完成文史調查研究成果報告書，107年完成編纂作業



105/12/21 向文化部極力爭取竹北六家水圳文化景觀再現計畫經費



105/11/15 關西鎮文創商店經營有聲有色

6



藝文慶典 (1/2)

● 2016風味新竹文化節 (105/10/29-11/27)

- 利用品牌經營的概念，以「藝遊知味」為主軸串聯縣內地方文化館群
- 讓更多民眾走進臺紅茶業文化館、張學良故居、新埔宗祠博物館等地方文化館舍和藝文空間，體驗本縣產業歷史變遷

● 五峰巴斯達隘矮靈祭十年大祭 (105/11/12-14)

- 獲文化部認證為17個國家重要民俗文化資產之一
- 以迎靈、娛靈、送靈祈求部族平安、農耕豐收，並保存與推廣原住民族文化

● 新竹縣一日體驗生活輕親旅行

(105/12/10-106/2/26)

- 為推廣浪漫台三線區域旅遊，共推出3條輕旅行套裝遊程，共計30團、560人參與
- 因活動反應熱烈，將規劃全年常態性遊程，目前暫定自106年7月1日至107年6月30日，推出6條輕旅行套裝遊程，共計60團、2,160個名額



105/11/12 寶夏族矮靈祭十年大祭



105/12/1 宣傳竹縣一日體驗生活輕親旅行

新竹縣政府

HsinChu County Government

7



藝文慶典 (2/2)

● 2017新竹縣觀光美食溫泉季 (105/12/28-106/2/17)

- 推廣本縣境內優質溫泉，結合當地特色小吃及優惠商家提供觀光護照，刺激遊客消費
- 活動參與人次超過8,000人，創造約872.8萬元產值，(以每人平均一日遊花費1,091元計算)，整體效益可觀

● 2017新埔花燈迎天穿 (106/2/11-16)

- 以鬥燈藝術踩街嘉年華打頭陣，首創生肖為主題製作12組巨燈，再現「福建連城游大龍」
- 特別邀請中國重慶市銅梁火龍隊震撼演出，成為年度難得盛事

● 花見浪漫台三線 - 2017新竹縣客家桐花祭

(106/4/22-5/13)

- 4月22日於內灣合興車站以戀戀桐花全國路跑暨桐花春遊音樂會為活動揭開序幕
- 邀請長榮交響樂團結合知名歌手共譜浪漫樂曲，並推出12條「桐花·社區輕旅行」路線，供民眾走訪縣內台三線各桐花步道及欣賞社區美景



105/12/28 行銷2017新竹縣觀光美食溫泉季



106/2/12 新埔花燈迎天穿
中國重慶市銅梁火龍隊表演



106/4/17 2017新竹縣客家桐花祭記者會

8

觀光型塑

● 新豐鄉坡頭漁港港區整體規劃開發計畫

- 轉型為兼具休閒與產業發展之多功能休閒漁港
- 105年4月向內政部提報「新豐鄉坡頭漁港港區整體規劃開發計畫」，預計107年3月31日完成送審
- 已提報行政院前瞻基礎建設計畫

● 清泉風景特定區觀光山城再生計畫

- 105年獲交通部觀光局補助2,000萬元
- 辦理基礎設施改善，分為四個工區施作，預計106年6月30完工
- 未來規劃「張學良文化園區」、「清泉國際藝術之森園區」、桃園市「兩蔣文化園區」、新竹市「眷村博物館」以及「黑蝙蝠紀念館」，構成「藍色旅遊路線」

● 社區總體營造

- 入選104年度社區營造績優縣市，獲文化部高度評價
- 成立「食育推動小組」，辦理「新竹縣營養午餐食育計畫」，106年1月起於10所學校試辦
- 106年4月15日舉行105年度新竹縣社區規劃師駐地操作計畫戶外動態成果展，101年至105年共培訓將近360位社區規劃師，打造145個社區亮點



清泉風景特定區觀光山城再生計畫
四工區施作計畫圖



106/4/15 105年度社區規劃師駐地操作計畫
戶外動態成果展

9

富麗農業

● 客家文化暨農業創新園區

客家委員會補助1,680萬元進行空間配置規劃運用計畫工程，總經費2,500萬元，於106年4月11日決標，刻正辦理訂約開工作業

● 持續推動一鄉鎮一農民市場 (目前共11處)

- 5處新農民市場 - 竹北市、關西鎮、新埔鎮、北埔鄉及寶山鄉農會
- 3處農民直銷站 - 縣農會新瓦屋、竹北市農會六家分部及竹東地區農會
- 3處農村社區小舖 - 新豐鄉、芎林鄉及湖口鄉農會

● 輔導青農 提供銷售據點

- 每月第1週星期五至縣府辦理「青農小市集」
- 每週六於新瓦屋開辦「竹青市集」

● 推動農村活化再生

- 截至106年3月止，已核定26個農村再生計畫社區，今年預計再核定4個社區
- 106年提報33件農村再生執行計畫，現階段獲農業委員會補助2,750萬元；另農村總合發展計畫，獲補助306萬元

● 輔導與推廣有機安全農業

- 截至106年3月止，輔導57個產銷班通過吉園圃驗證
- 辦理「有機安全農業推廣補助實施計畫」，加速有機農業發展



106/1/18 竹東地區農會
農民直銷站開幕



106年起，於縣府辦理「青農小市集」

便捷路網 低碳環境

希望
亮麗科技城

11



重大道路建設 (1/2)

工程名稱	計畫進度	經費
新竹生活圈計畫 (都市型內政部營建署補助)		
竹北30米外環道新闢工程	第四期工程 (環北路二段連結中華路) 已於105年11月通車	約12.3億
高鐵橋下聯絡道路二期工程 (公道五路 - 中興路)	105年12月開工，預計107年12月完工	約10億
高鐵橋下聯絡道路三期工程 (中興路 - 力行路)	106年2月完成內政部都市計畫審議，刻正辦理都市計畫書圖修正作業報核中，後續依內政部會議紀錄辦理可行性評估修正作業	約17.7億
公道五延伸新闢 (向東) 工研院中興院區支線工程	已完成土地徵收作業，後續由內政部營建署辦理工程發包，並已於106年4月19日決標	約4.4億



重大道路建設 (2/2)

工程名稱	計畫進度	經費
新竹生活圈計畫 (交通型交通部公路總局補助)		
北二高茄苳交流道通往 新竹縣聯絡道路改善工程	A段第2標 - 已於105年5月完工 A段第3標 - 辦理細部設計規劃中	約6.2億
北二高寶山交流道聯絡道 第一期拓寬工程 (竹43線)	105年7月15日開工，預計106年9月完工	約2.47億
縣道115道路拓寬延續工程	105年10月開工，預計107年12月完工	約10.8億
台68線延伸工程 (南寮竹東快速道路延伸至 竹東軟橋新闢道路工程)	<ul style="list-style-type: none"> 106年3月底已提報交通部公路總局「104-107年度生活圈道路交通系統建設」滾動式檢討新案申請經費補助 本案已提報行政院前瞻基礎建設計畫 	約20.2億



重大道路規劃 (1/2)

工程名稱	計畫進度
台一線替代道路 (新豐~新竹公道三、四) 工程	<ul style="list-style-type: none"> 106年3月3日核定期中報告審查，刻正依約辦理期末報告作業中 目前辦理環境影響評估審查後修正，因路線規劃方案變更，俟期中規劃修正完成，一併補充路線規劃方案送本府環境保護局審議 本案已提報行政院前瞻基礎建設計畫
北二高交流道聯絡道路 竹43線 (0k+000~0k+600) 道路拓寬工程	<ul style="list-style-type: none"> 106年2月23日縣級291次都市計畫委員會決議修正後通過，後續修正完成，送內政部都市計畫委員會審議 本案已提報行政院前瞻基礎建設計畫
台鐵縱貫線竹北地區高架化 可行性研究	105年12月1日決標，106年2月6日核備工作執行計畫書，刻正依約辦理期中報告作業中



重大道路規劃 (2/2)

工程名稱	計畫進度
中山高竹北交流道改善計畫	<ul style="list-style-type: none"> 研提雙環半直接式匝道進行改善，計畫包含新建匝道及光明六路地下道2項工程 行政院業於106年1月20日來函同意照辦。目前業由交通部台灣區國道高速公路局辦理先期規劃、建設計畫及環差作業中 新建地下道工程總工程經費13億8,509萬元，已提報內政部營建署生活圈道路交通系統建設計畫及行政院前瞻基礎建設計畫
五楊高架道路延伸計畫	<ul style="list-style-type: none"> 於105年8月16日桃竹竹苗區域治理平台首長會議提出 交通部臺灣區國道新建工程局已於106年3月6日邀集各單位召開「國道1號五股至楊梅段拓寬工程延伸至新竹、頭份先期評估作業」期中報告審查會議，預計106年8月完成期末報告



重大橋梁建設

工程名稱	計畫進度	經費
寶山水庫跨湖橋梁新建工程	105年9月10日開工 預計106年7月完工	約2,800萬
尖石鄉竹58線新樂大橋改善工程	105年7月1日開工 預計106年12月完工	約9,000萬
跨頭前溪橋梁工程 (竹北市興隆路連接 新竹市水源街)	獲交通部核定1,260萬元(中央款919.8萬元) 辦理基本設計規劃，刻正由新竹市政府辦理 規劃作業中	約35.62億



基礎建設 (1/2)

● 污水下水道工程

- **竹東地區** - 目前實施第二期計畫，預計接管戶數9,000戶，並於107年底完工，併同第一期接管率，本縣用戶接管率將達11.99%
- **竹北地區** - 目前實施第二期計畫，預計接管戶數31,438戶，並於107年底完工，併同第一期接管率，本縣用戶接管率將達34.75%
- **竹東鎮 (頭重、二重、三重) 地區污水下水道系統**



106/2/26 率團訪日取經，充實污水處理實務

- ★ 面積約為396.32公頃，計畫區人口數為17,500人，另預留收集「新竹科學工業園區第三期開發 (科三期)」之污水量 (人口數12,000人)，總平均每日處理污水量約6,500CMD
- ★ 全系統計畫分兩期12年建設，預估可提升全國公共污水下水道普及率0.07%，新竹縣公共污水下水道普及率提升約3.20%，工程內容包含水資源回收中心新建工程、主幹次分支管線及用戶接管工程等，工程經費約14.6億元
- ★ 本案於106年4月30日前檢附推動方案計畫，提送內政部營建署下水道建設推動會審查，積極爭取相關預算



基礎建設 (2/2)

● 雨水下水道工程

- 透過中央「流域綜合治理特別條例」治水經費，爭取內政部營建署補助7項工程，分別有竹東鎮5項、新豐鄉及竹北市各1項，合計總經費為2億6,300萬元整
- 「竹東鎮工業二路 (M幹線) 雨水下水道工程」於104年6月18日開工，目前工程進度為82.5%，預計106年6月完工

● 全民節電

105年獲經濟部能源局補助200萬元，辦理「節電策略建構與推廣示範計畫」，獲「節電績優縣市B組第三名」，106年再度獲500萬元補助

● 竹東鎮生命紀念園區

105年10月17日辦理工程破土儀式，預計107年12月完工

● 關西鎮第一公墓禮廳及靈堂增建工程

刻正進行基礎開挖工程等施工作業，105年3月26日辦理工程破土儀式，預計107年12月完工

● 持續推動天然氣下鄉管線埋設

湖口鄉達生路及山葉路延長工程，於106年1月完工

低碳永續

● 籌備國際環境教育園區

- 婦幼館及周邊環境已完成第一階段空氣品質淨化區，廣植千餘棵喬、灌木，設置環保步道和裝置藝術
- 第二階段將籌設國際環境教育園區，106年3月9日起委外團隊成立「低碳辦公室」進駐婦幼館，並於**前瞻基礎建設計畫提出婦幼館提升計畫（夢想館）**，將以婦幼為主題，籌設園區，推廣低碳生活和循環經濟

● 「寵物運動公園」正式啟用

獲行政院環保署「建構寧適家園計畫 - 營造友善城鄉環境」拔尖競爭型計畫，核定總經費**5,000萬元**，其中「寵物運動公園」於106年3月4日在竹東河濱公園正式啟用，耗資285萬元，佔地約300坪

● 推動環境教育

● 宣導禁止燒稻草與垃圾分類

特別邀請名演藝家孫翠鳳與名伶晨翎小姐以古劇分飾梁山伯與祝英台，跨刀演出「禁止燒稻草」影片，呼籲鄉親農友，為了下一代健康，不要再燃燒稻草

● 105年10月舉辦土壤及地下水污染防治教育宣導環境展



婦幼館旁國際環境教育園區預定地



106/3/4 寵物運動公園正式啟用



106/1/21 本府邀請孫翠鳳小姐拍攝垃圾分類宣傳影片

19

綠色家園

● 打造乾淨家園 成立檢警環結盟

- 為杜絕縣內遭非法棄置廢棄物之發生，本縣警察局比照重大刑案辦理成立「檢警環結盟」
- 為強化與鄉鎮村里間之聯繫，自106年1月起，每月逐鄉於公所辦理地方聯繫會議，迄今已完成關西鎮及峨眉鄉，並循線查獲7案之行為人，5案已完成清除

● 建構區域資源循環示範園區及產業體系計畫

結合桃竹竹苗治理平台4縣市環保局及國內產、官、學、研等單位之力量，使廢棄物再利用多元化，以全資源化廢棄物，有效解決廢棄物處理問題

● 推動垃圾減量

- 本府貫徹垃圾減量有成，垃圾從103年的每天278公噸，減至105年的每天216公噸，下降23%，每天減少約60公噸垃圾量
- 竹東鎮公所自104年底針對餐飲及超商業者，實施「禁塑及免洗筷政策」成效有成，垃圾從每天52公噸，減至每天38公噸，下降26%，每天減少約14.5公噸垃圾量，規劃未來推廣至全縣

資源回收量歷年比較表



● 績效卓越

- 連四年榮獲資源回收執行績效「全國金質獎」回收率提升為48.69%，較104年同期增加4.56%，整體回收率為55.07%
- 連三年榮獲推動空氣品質淨化區「認養績優」

20

● 爭取健康醫療平權

- 透過桃竹竹苗治理平台，成功爭取北區住院及門診總額，106年將各增加4%，預估4縣市分配到的健保給付總額約增加新台幣4億元
- 106年1月3日與桃竹竹苗治理平台3縣市首長聯合簽署醫療平權宣言

● 健康及高齡友善城市計畫

- 本府自100年7月起持續推動健康城市計畫，**105年第八屆台灣健康城市聯盟獎項評選中，榮獲2項創新成果獎及1項海報特優獎**
 - ★ 創新成果獎 - 「友善新竹好藥局APP - 科技建構社區化用藥安全與服務網路」
「『小鎮way道、老屋時尚週』打造關西文創街區進階計畫」
 - ★ 海報特優獎 - 「文化進擊、創意進駐」打造關西文創街區進階計畫

● 守護全民健康

- 宣導接種流感疫苗
105年流感疫苗接種週活動競賽，榮獲乙組第二名
- 免費施打人類乳突病毒(HPV)疫苗
自105年12月起，凡設籍本縣之國一女學生全面校園接種
106年7月10日完成3劑疫苗施打，預估完成接種7,300人
- 健保醫療顧鄉里 製卡零距離
105年8月及10月完成尖石鄉及五峰鄉健保卡在地製卡協助，服務約4,500人次
- 成立新竹縣推動食安五環改革政策小組
配合行政院「106年獎勵地方政府落實推動食安五環改革政策計畫」，成立小組以強化保障本縣食品安全



106/1/3 透過桃竹竹苗區域治理平台
爭取醫療平權

產業創新 鏈結全球

招商引資

- 本府招商單一窗口服務中心統計，截至106年3月底（累計諮詢案件數）：

	99年	100年	101年	102年	103年	104年	106/3月
服務諮詢數	38件	71件	94件	112件	132件	151件	158件
擬投資金額	248億	888億	1,633億	1,740億	1,832億	1,884億	2,094億
估增就業人口	1,936人	4,636人	7,406人	10,356人	11,606人	12,641人	17,341人

- 近期重大投資案進展

投資案（投資廠商）	推動情形
聯合生物製藥蛋白質藥廠正式啟用	106年4月25日於新竹工業區啟用，將成為台灣產能最大、技術最先進之蛋白質藥廠，可大幅降低成本2至3倍，提高獲利能力
Airbnb與本縣合作基地正式啟動	106年1月於新瓦屋設立據點，讓本縣觀光朝向國際化
基亞疫苗生物製劑竹北廠	斥資台幣15億，打造台灣首座國際PIC/S GMP細胞培養疫苗量產廠房，成為台灣首家具商業化量產能力的疫苗廠，為台灣生技產業創造30億美元產值
停八停車場BOT案（竹北新世紀）	106年3月8日核發建照，預計106年6月開工，109年7月正式營運
暉順經貿大樓	打造商場百貨、飯店、景觀餐廳及辦公室等使用之複合式商業大樓，預計106年第4季營運

23

產業搖籃

配合中央重大政策 扶植產業生根竹縣

- 湖口鳳山工業區

105年由國防部軍備局辦理變更非公用作業，106年1月改由財政部國有財產署接管，106年4月繳清土地價款，刻正辦理43筆土地所有權移轉，並獲同意先行進場施作地質鑽探工程，區內相關公共工程預計106年6月動工，108年12月營運



鳳山工業區開發案

- 大竹東建設開發計畫

- 配合中央產業發展政策，以及高齡化社會發展趨勢，引入具有發展潛力之新興產業及符合地區發展所需之公共建設
- 目前就國有土地先行規劃，並將依據非都市土地使用管制規則規定作變更改地，預計將設置水資源中心、文教區與科博館等空間機能

- 台灣知識經濟旗艦園區

- 104年5月8日行政院已確認「本案屬國家重大建設計畫」
- 都市計畫審議 - 預計106年6月再次報送內政部都市計畫委員會審議，俟通過後辦理區段徵收作業程序

- 科學園區三期計畫（竹東鎮）

為因應新竹科學工業園區朝向科技生產與生活機能並重之方式發展，規劃工業區、住宅區與商業區等生活機能用地，102年2月22日因開發商違反政府採購法而終止契約。本府另成立推動專案小組，並於106年3月20日召開專案小組第1次會議，後續將請相關單位檢討縮短本案作業期程，以期加速地方發展

24

產業集聚

● 新竹生物醫學園區 - 國家生醫領航園區

科技聚落優勢 加速生醫產業發展

- **生醫科技與產品研發中心** - 106年2月20日國家發展推動委員會通過「**新竹生醫園區興建第二生技大樓中長期計畫(106-110)**」，中央編列28.5億元，預估增加59間標準廠房，預計109年底完工，110年6月正式啟用

★ 本中心目前已核准41家廠商申設，投資金額達152.83億元，排隊等候租用廠商已達15個需求單位

- **產業及育成中心** - 已有14家廠商進駐
- **生醫園區醫院** - 分二期興建，第一期工程於106年2月2日開工，預計108年6月完工，109年1月營運；第二期預計111年12月營運

● 推動新竹縣健康產業園區 - 中國醫藥大學

- 106年2月13日獲衛生福利部許可設立急性一般病床499床，分二期興建，第一期工程包含研究中心、新竹附設醫院、宿舍及動力中心等相關附屬設施，於106年2月15日開工，預計107年12月完工，108年1月營運
- 106年4月5日教育部函示 - 認定中國醫藥大學新竹附設醫院為「民間投資重大經建工程案」
- **新竹縣健康產業園區總投資金額137億元**



新竹生醫園區醫院總體規劃鳥瞰圖



中國醫藥大學新竹縣健康產業園區
規劃鳥瞰圖

新竹縣政府 25
HsinChu County Government

激勵創新

● 扶植地方特色產業 (經濟部地方產業發展基金)

- 105年推出「湖口鄉茶油產業鏈建構行銷發展計畫」除茶油外另研發護手霜、碗盤清潔劑及洗衣素等產品；另「湖口老街第二代」阿文師研發出「福氣丸子」美食
- **106年獲經濟部補助700萬元，辦理「新竹縣新台三線特色產業文化復興發展計畫」**



湖口茶油產業鏈建構行銷發展計畫
建構茶油安心品牌

● 大新竹產業發展策略聯盟合作備忘錄

- 與新竹市政府、科技部新竹科學工業園區管理局、台灣科學工業園區科學工業同業公會、清華大學、交通大學、工業技術研究院與財團法人國家實驗研究院於106年4月10日共同簽署
- 以「創新未來x共竹願景」為主題，加強產、官、學、研跨領域合作，提升高科技產業競爭力



106/4/10 共同簽署「大新竹
產業發展策略聯盟合作備忘錄」

新竹縣政府 26
HsinChu County Government

● 經濟與就業備受肯定

- 2016年經濟日報「家庭經濟指標」，排名全國第1
- 2016年遠見雜誌「經濟與就業」全台第6，非六都之外13縣市之冠
- 105年財政部公告新竹縣民眾平均年所得突破百萬元，蟬聯綜合所得稅申報金額全國第3名



向設攤企業問候—2017「用心裁職·培育薪契機」大型徵才活動

● 促進就業及維護勞工權益

• 企業徵才就業媒合

- ★ 105年度共辦理72場徵才活動，提供就業機會21,290個
- ★ 106年愛心公益大型徵才活動，計40家廠商參加，提供2,475個就業機會



106/1/17 一例一休勞動基準法修法說明會

• 辦理一例一休勞動基準法修正宣導會

- ★ 協助產業瞭解「一例一休」變革內容及因應對策，106年辦理一例一休勞動基準法修正說明會，共辦理8場次
- ★ 勞動檢查員每年辦理勞動檢查800場次

均衡教育 安心家園



2017臺北世界大學運動會

● 本縣競賽場館

- 由臺北市政府及教育部體育署補助整修費用約3.4億元
- 游泳館（水球）及體育館（柔道、武術）
游泳館經費約1,499萬元、體育館經費約4,852萬元，
105年9月22日開工，105年12月22日完工
- 第二運動場足球場
經費約2億7,855萬元，於105年10月5日開工，預計
106年4月完工
人工草皮取得國際足球總會(FIFA)最高等級2顆星認證



世大運足球場人工草皮取得
國際足球總會(FIFA)最高等級2顆星認證

● 台大足球練習場

- 由臺北市政府及教育部體育署補助整修費用約6,150萬元
- 105年9月8日議價決標，106年3月30日完工

● 第二體育場周圍人本環境改善工程

於第二體育場及台大竹北分部周圍、福興東路一段等地興建
行人自行車共用道，經費2,396萬元，已於106年1月6日動
工，預計5月完成主體工程



台大足球練習場

新竹縣政府

HsinChu County Government 29



運動推廣

● 新竹縣竹北國民運動中心

105年12月2日開工，預計107年7月底完工

● 湖口鄉王爺壟運動公園

刻正辦理基本設計作業，預計106年9月辦理工程發包

● 竹東河濱公園棒壘球場

105年11月11日開工，已於106年4月28日完工

● 推廣活動 - 運動i臺灣 運動方程式

獲教育部體育署補助1,040萬1,880元，以「自發、樂活、
愛運動」為願景，共計22個單位通過計畫

● 運動賽事

- 106年全國原住民族運動會 (106/3/25-27)
 - ★ 以「106原民出運」為活動主軸，舉辦2大類15項競賽
 - ★ 新竹縣代表隊勇奪6金21銀13銅，總成績第五名
- 2017新竹縣中日少棒國際交流賽 (106/1/19-20)
- 新竹縣106年中小學聯合運動大會 (106/1/7-9)
- 新竹縣尖石鄉鎮西堡祖靈之鑰(智)超級馬拉松 (106/1/8)
- 105學年度新竹縣學生舞蹈比賽 (105/11/16-17)
- 第14屆新竹縣國中小特殊教育學生適應體育競賽 (105/10/7)



105/11/11 竹東河濱公園棒壘球場
開工動土典禮



106/1/19 2017新竹縣中日少棒
國際交流賽



106/3/25 106年全國原住民族運動會
開幕典禮

完善教育

● 重視幼教 增設公幼

106學年度核定新增安興及瑞興國小共2園3班，補助經費270萬元

● 籌設新校 就近入學

- 興隆國小二期工程：105年12月27日完工
- 安興國小：
 - ★ 一期工程：105年10月22日完工，12月3日落成典禮
 - ★ 二期工程：預計106年5月底前完成工程招標
- 東興國中：
 - ★ 一期工程：106年1月26日完工，4月15日落成典禮
 - ★ 二期工程：預計106年5月底前完成工程招標
- 湖口高中遷建工程：預計106年7月底前發包，108年完工

● 整建校舍 安心學習

教育部核定106-108年補助經費，共計11億1,062萬257元，改善國民中小學校舍老舊及耐震能力不足問題



105/12/3 安興國小一期工程落成典禮暨親子運動大會



105/12/27 興隆國小二期工程完工



106/4/15 東興國中一期工程落成典禮

31

友善樂齡

● 湖口鄉ABC社區整體照顧服務中心掛牌

105年12月19日新竹縣湖口鄉ABC社區整體照顧服務中心暨長照標章掛牌，並提供專屬智慧化管理系統服務

● 建構長期照顧網絡

- 積極配合中央「長照2.0」政策，打造本縣長照模式
- 提供八大項服務
 - 居家服務、日間照顧、失智日間照顧、餐飲服務、交通接送、輔具購租及無障礙環境改善、長期照顧機構服務及家庭托顧

● 預計106年底前完成一鄉鎮一日照中心

- 7所日照中心 - 竹北、橫山、北埔、新埔、新豐及湖口（竹北2所，其餘各1所）
- 3處日間托老站 - 湖口、峨眉及寶山
- 2處文化健康站 - 尖石及五峰

● 樂齡學習中心

- 103年6月20日達成一鄉鎮一樂齡之目標
- 105年10月8日竹東鎮樂齡學習中心員山學堂揭牌
- 106年預計於橫山鄉設置第二所樂齡學習中心



105/12/19 新竹縣湖口鄉ABC社區整體照顧服務中心暨長照標章掛牌



105/10/8 竹東鎮樂齡學習中心員山學堂揭牌

多元照顧

● 縣民意外保險

- 100年7月開辦「新竹縣民團體意外傷害保險」，為全國唯一全面開辦之縣市，每人身故保險金30萬元，截至106年3月止，理賠921件，總金額2億7,630萬元

● 關懷弱勢

● 「國民中小學弱勢學生陽光早餐計畫」

★ 105學年度經費約400餘萬元，嘉惠638位學童

★ 105年各界捐贈關懷弱勢學童愛心專戶，作為「陽光愛心早餐」善款：

▲ 康乃爾雙語中小學捐贈善款25萬元

▲ 社團法人中華民國華夏社會公益協會捐贈善款80萬元

▲ 財團法人張榮發基金會與藝人明道捐贈善款112萬元

另長榮海運105年12月29日捐贈15台伺服器及100台個人電腦，幫助本縣17所學校提升數位學習，受惠超過3,300個學生

● 「幸福竹縣 - 愛心讚」弱勢家庭愛心供餐與生活輔導

結合4大便利超商及縣內14家愛心商店，105年協助縣內弱勢民眾3,280人次

● 物資銀行減輕弱勢生活壓力

105年提供慈善物資計68萬5,643元，高達1,468人次受益

● 技能訓練就業自立

● 持續辦理失業者技能訓練班及身心障礙者職業訓練班

● 設立4家庇護工場，進用49位庇護性就業者

● 辦理各項身心障礙者獎補助措施



失業者技能訓練班結訓典禮

新竹縣政府

HsinChu County Government 33

安全保衛 (1/2)

● 一日小小警察萌闖體驗營

藉由體驗活動，讓學童扎根守法觀念、學習實用知識並體驗員警辛勞，進而促進警民關係

● 整建警察辦公廳舍

● 關西分駐所新建工程

總經費3,500萬元，104年12月1日開工，105年12月11日完工，106年3月27日落成啟用

● 新埔照門派出所新建工程

總經費1,600萬元，106年4月15日舉辦開工動土典禮，預計107年2月完工

● 橫山內灣派出所新建工程

總經費2,600萬元，106年3月29日完成規劃設計監造案招標，預計106年7月辦理工程招標，107年6月完工

● 徹底掃蕩湖口榮光路私娼寮

成立專案小組，106年3月20日與新竹地檢署發動聯合稽查，俟確認違建地點及範圍後，將全面拆除



106/4/8 首屆一日小小警察萌闖體驗營



106/3/27 新埔分局關西分駐所落成啟用



106/4/15 新埔照門派出所開工動土典禮

安全保衛 (2/2)

● 以網路代替馬路

- 建置「遠端視訊會議系統」，「零距離」掌握3個小時車程外轄區的治安狀況
- 建置警政服務APP - 視訊報案，即時掌握報案人所在位置
- 智慧化勤務派遣，透過線上巡邏M-Police衛星定位勤務派遣，達到迅速、機動及彈性的目標

● 打造無毒心世界-犯罪防制宣導

致力於毒品危害防制宣導，105年共計宣導1,451場次，共 21萬3,308人次，99年迄今已宣導涵蓋全縣人口39%

● 災害防治

- 榮獲「新加坡民防部隊(SCDF)國際消防與救護挑戰賽」團體組第三名
- 持續推動危急個案線上諮詢，提升救護成效，105年成功搶救恢復心跳2小時以上共計88例
- 補助高風險住戶安裝住宅用火災警報器：累計設置總戶數為8,133戶，106年已成功預警3件



106/2/15 芎林國小友善校園
暨紫錐花反毒活動



獲新加坡國際消防與救護挑戰賽殊榮

新竹縣政府

HsinChu County Government 35

智慧城市



● 榮獲「2017年智慧城市創新應用獎」

以「智慧公衛資訊服務網絡」參加「2017年智慧城市創新應用獎」，於「智慧醫療」領域獎項拔得頭籌，應邀參加「2017智慧城市展」，並展示本縣相關成果

● 友善新竹好藥局APP

- 提供及時可提供諮詢及專業服務之藥局
- 榮獲經濟部工業局第14屆「金企鵝」健康類最佳應用獎與105年第八屆台灣健康城市暨高齡友善獎項評選

● 蟬聯TGOS (地理資訊圖資雲服務) 流通服務獎

● 通過ISO27001:2013資訊安全管理驗證

● iBus新竹縣即時公車動態手機APP

即時公車動態手機APP系統提供民眾新竹縣、市各類公車資訊，截至106年3月下載次數約3萬人次



106/2/21 獲頒「2017年智慧城市創新應用獎」



應邀參加「2017智慧城市展」
展示7項智慧城市成果



本縣「2017智慧城市展」展館 36



國際合作交流

- 赴泰國曼谷參加亞洲台灣客家聯合總會第二屆第三次理監事聯席會議 (106/12/11-16)

大會決議於本縣成立國際客家博物館，本府期望爭取客家委員會及世界五大洲客屬團體的支持；另參觀泰國「TMB Bank」的「FAI-FAH」翻轉低收入戶青少年教育計畫

- 加拿大國際智慧城市論壇 (ICF) 主席 John G. Jung 率團來訪 (106/2/8)

- 瞭解推動智慧城市對於教育、文化、創新、環境、科技、產業等各方面的效益及成果
- 訪問團參觀本縣新埔智能生態園區及警察局勤務中心

- 赴日本宮崎縣簽定交流協定 (106/2/21-24)

以環保、農業、體育為參訪主軸並簽定台日交流協定，參觀宮崎縣汗水下水道處理廠、竹子飼料化技術、黑木國昭之綾町玻璃工房、綜合運動公園及霧島孫海洋球場

- 赴日本東京崇正公會第51屆會員懇親大會 (106/4/6-10)

行銷浪漫台三線，邀請會員來台參加客家桐花祭，並期許共同傳承客家文化

- 美國西南地區州議會領袖訪問團來訪 (106/4/13)

就經貿政策、縣政文化交流、綠能光電產業、文創產業、觀光旅遊等議題交換意見

- 響應中央新南向政策 與越南同塔省簽定合作 (106/4/16)

提昇雙方經貿、旅遊、教育文化及人才等合作交流，帶動經濟繁榮發展

37

新竹縣前瞻基礎建設計畫



38



新竹縣前瞻基礎建設計畫

- 為全面提振經濟，行政院於106年3月提出前瞻基礎建設計畫，以8年8,824億預算全面擴大公共建設
- 本縣共計提出30項計畫，總經費高達254億餘元，提案涵蓋軌道建設1項、水環境建設3項、數位建設3項、綠能建設4項以及城鄉建設19項
 - 106年2月13日率隊北上拜會行政院張景森政務委員（當時提案共計17案，總經費154億餘元）
 - 106年4月19日出席立法院「前瞻基礎建設特別條例草案」公聽會，為本縣爭取經費
 - 106年4月22親自向蔡英文總統陳報本府前瞻基礎建設計畫，陳請總統支持
- 為持續強化地方重大建設，將配合中央各部會訂定之執行計畫，隨時修正本府提案，並與中央密切聯繫、溝通，以爭取經費挹注



106/4/19 出席立法院
「前瞻基礎建設特別條例草案」公聽會



106/4/22 蔡總統參訪本縣陳氏宗祠時，陳交本縣28項前瞻基礎建設計畫報告



敬祈議會 張議長、陳副議長
暨全體議員女士、先生
全力支持縣政推動



縣花 **茶花** 茶花是一種具有高度觀賞價值的木本花卉，花形富有變化嬌艷無比。每逢花期盛開，無花時亦可欣賞其多采多姿之樹形及葉片，茶花正可代表本縣農村欣欣向榮的景象。

縣鳥 **五色鳥** 羽色鮮艷以翠綠色為主，頭部及頸部配上紅、黃、藍和黑色五色，其鳴聲甚似和尚敲打木魚咯咯作響，客家人則稱啄樹鳥，平日隱棲於中低海拔森林頂端，夜晚則棲於自己挖啄的朽木洞中，嗜食各種種子，尾巴有時會翹得很高，並且快速以8字型擺動。

縣樹 **竹柏** 羅漢松科，終年長青，俗稱山杉，葉對生，無中脈，有許多縱平行脈，種子核果狀，球形，種托不明顯。常綠喬木高八至二〇公尺，能耐蔭如適濕之壤土，為著名的景觀樹種之一，因其材質似杉木，故有「山杉」之別稱。竹柏，樹形呈圓錐狀而整正，樹冠極適於庭園美化，其栽培地以排水良好之砂質壤土為佳，幼苗成株則於日照充足時，開花結實良好，選為縣樹代表新竹縣具有「松柏長青」之意義。



新竹縣政府 編印

地址：30210新竹縣竹北市光明六路10號

電話：03-5518101分機3736（綜合發展處）

網站：<http://www.hsinchu.gov.tw/>